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Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Formy i instytucje zycia spotecznego (I.1)

Poprawna odpowiedz:
D.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 2. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Formy i instytucje zycia spotecznego (I.1)

Poprawna odpowiedz:
A.2
B. 4
C.1

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 3. (0—4)

Wiadomosci 1 rozumienie | Nardd, patriotyzm, nacjonalizm (1.3)

Poprawna odpowiedz:
A.3
B. 4
C. 1
D.5

4 p. — za przyporzadkowanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 4. (0—4)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym —
Korzystanie z informacji | fotografie (IL.2)
Wiadomosci: formy i instytucje zycia spotecznego (I.1)

Poprawna odpowiedz:
A. punki

B. skini

C. rastafarianie

D. kibice

4 p. — za przyporzadkowanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-4)

Odréznianie informacji o faktach od opinii, korzystanie
ze zrodet informacji o zyciu spotecznym (I11.3 / 11.2)

Korzystanie z informacji : — - -
Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, problemy

wspotczesnego $wiata (1.2 / 1.16)

Poprawna odpowiedz:
zdania zawierajace opinie — A., E.
zdanie zawierajace same fakty — dwa z trzech: B., C., D.

4 p. — za wskazanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Rozpoznawanie problemow spotecznych Polski, korzystanie
o | ze zrodet informacji o zyciu spotecznym i politycznym —
Korzystanie z informacji | rysunek satyryczny (IL.6 / 11.2)

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego (1.2)

Poprawna odpowiedz:
A.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 7. (0-3)

Zagadnienia narodowo$ciowe, struktura spoteczenstwa

Wiadomosci i rozumienie polskiego (1.3 / 1.2)

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. prawda

C. falsz

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi
Zadanie 8. (0-6)

A., B.
Korzystanie z informacji

Korzystanie ze Zrddet informacji o Zyciu spotecznym — mapa
polityczna Polski z danymi statystycznymi (11.2)

Wiadomos$ci: problemy spoteczenstwa polskiego (1.2)

C.

| N . |Probl feczefstwa polskiego (1.2
Wiadomogci i rozumienie | o0 oY SPoteczenstwa pois iego (L.2)
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A. Poprawna odpowiedz:
powiaty o najnizszej Sredniej pensji: kgpinski, brzezinski
powiat o najwyzszej $redniej pensji: lubinski

1 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

B. Przyktad poprawnej odpowiedzi:

poréwnanie — duze rozwarstwienie; przyczyny: woj. Slaskie — np. praca w panstwowych
przedsigbiorstwach, region przemyslowy i region uslugowy, lepsza oferta edukacyjna duzych
miast: woj. warminsko-mazurskie jako region o duzym bezrobociu, brak przemystu.

3 p.—za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi (poréwnania i przyczyn
do kazdego z wojewodztw)

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

C. Przyktad poprawnej odpowiedzi:
dwa sposrod:

¢ niski poziom zycia;

¢ trudniejszy dostep do nauki;

e rozwoj patologii.

2 p. — za podanie dwdch poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
Korzystanie z informacji |1 politycznym — tekst z zakresu mysli politycznej (11.2)

Wiadomosci: ideologie polityczne (1.6)

Poprawna odpowiedz:
nazwa ideologii — liberalizm

wspottworca ideologii — John Locke

2 p. — za przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 10. (0-3)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
o _|1politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie
Korzystanle z 1nf0rmaCJ1 Wykresu S}upkowego (IIZ)

Wiadomosci: kultura polityczna, wartosci demokracji (1.6 / L.5)
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Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. prawda

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 11. (0-5)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie
Korzystanie z informacji | tabelarycznej (11.2)

Wiadomosci: kultura polityczna, partie polityczne (1.6)

A. Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. prawda

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

B. Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nie istniata taka zgodnos$¢. W 2008 roku najwigcej respondentow — 66% — uwazato, ze partie
czerpia najwigcej funduszy z budzetu panstwa, natomiast najwigcej ankietowanych, 59%,
uwazato, ze powinny pozyskiwa¢ najwigcej funduszy na ze skladek swoich cztonkow
1 sympatykow.

2 p.—za podanie dwodch poprawnych elementéw odpowiedzi (okreslenie zgodnosci
1 uzasadnienie z odwotaniem do obu tabel)

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 12. (0—4)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
Korzystanie z informacji |1 politycznym — mapa polityczna Europy (1I.2)
Wiadomosci: panstwo, instytucje demokracji (1.4 / L.5)

Poprawna odpowiedz:

A. Ukraina, republika

B. Hiszpania (Kroélestwo Hiszpanii), monarchia

C. Szwajcaria (Konfederacja Szwajcarska / Konfederacja Helwetycka), republika
D. Francja (Republika Francuska), republika

4 p. — za podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi (nazw panstw i ich form
rzadu)

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi (nazwy panstwa i jego formy
rzadu)

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-3)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
konstytucji (I1.7)

Korzystanie z informacji : — - - —
Wiadomosci: konstytucyjne zasady ustroju Rzeczypospolitej

Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. suwerenno$¢ narodu
B. praworzadnos¢

C. pluralizm polityczny

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 14. (0-3)

Czytanie ze zrozumieniem przepisOw prawnych — fragmenty
Korzystanie z informacji | ustaw (IL.7)

Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. Sejm RP — Marszatek Senior
Senat RP — Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Rzeczypospolitej / RP)
B. Prezydent RP wybiera Marszatka Seniora Sejmu sposrod najstarszych postow
a w przypadku Marszatka Seniora Senatu wskazuje najstarszego senatora.

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi (nazw organow i roznicy)

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Rozpoznawanie waznych postaci zycia publicznego, korzystanie
o .. | ze zrodet informacji o zyciu politycznym — fotografie i notki
Korzystanie z informacji informacyjne (IL.4 / 11.2)

Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. Jerzy Buzek
B. Marek Belka

2 p. — za podanie dwdch poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnych elementéw odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-3)

Lokalizacja dziatalno$ci waznych postaci zycia publicznego
Korzystanie 7 informacji w czasie 1 pI'ZCStI'ZGl’li (114)

Wiadomosci: organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A.2005-2010
B. 1995-2005
C. 1990-1995

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 17. (0-6)

Wiadomosci i rozumienie | Samorzad terytorialny, organy wtadzy RP (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. gmina

B. burmistrza

C. prezydenta miasta
D. starosta

E. wojewodztwo

F. wojewoda

6 p. — za podanie sze$ciu poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Zrodta prawa, organy wadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.9/

Wiadomosci 1 rozumienie L7)

Poprawna odpowiedz:
Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Rzeczypospolitej / RP)
Rada Ministréw

2 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
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Zadanie 19. (0-3)

Organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej, obywatel wobec

Wiadomosci i rozumienie prawa (1.7 /1.12)

Poprawna odpowiedz:
A. Najwyzsza Izba Kontroli
B. Prokuratura
C. Rzecznik Praw Obywatelskich.
W podpunkcie B. punkt przyznaje sie takze za zapis: ,, Prokuratura Generalna”.

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 20. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie | Dziedziny prawa (1.9)

Poprawna odpowiedz:

A -4
B.-3
C.-2

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 21. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie | Sady w Polsce, obywatel wobec prawa (1.10 / 1.12)

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. prawda

C. falsz

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Sady w Polsce, obywatel wobec prawa (1.10 / 1.12)

Poprawna odpowiedz:
A.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi
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Zadanie 23. (0-3)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
Korzystanie z informacji | konstytucji (IL.7)

Wiadomosci: prawa cztowieka (I.11)

Poprawna odpowiedz:
A. prawa osobiste

B. prawa polityczne
C. prawa socjalne

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie ‘ Organizacje i instytucje migdzynarodowe (I.15)

Poprawna odpowiedz:

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
Korzystanie z informacji 1 politycznym — mapa polityczna §wiata (I1.2)
Wiadomosci: organizacje migdzynarodowe (I.15)

Poprawna odpowiedz:
A. Organizacja Paktu Péinocnoatlantyckiego (Pakt Potnocnoatlantycki / NATO)
B. Organizacja Narodow Zjednoczonych (ONZ)

2 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 26. (0-5)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
1 politycznym — mapa polityczna Europy i notki informacyjne
Korzystanie z informacji | (IL2)

Wiadomosci: organizacje migdzynarodowe, konflikty (I.15 /
1.16)

Poprawna odpowiedz:

A. Biatorus$ (Republika Biatorusi / Republika Biatorus), nr 1
B. Wiochy (Republika Wtoska), nr 7

C. Bos$nia i Hercegowina, nr 5

D. Czechy (Republika Czeska), nr 8

E. Butgaria (Republika Bulgarii), nr 3
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5 p. — za podanie pigciu poprawnych elementéw odpowiedzi (nazw panstw i ich numerow
na mapie)

1 p.—za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi (nazwy panstwa i jego
numeru na mapie)

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 27. (0-3)

Rozpoznawanie waznych postaci zycia publicznego, korzystanie
o .. | ze zrodet informacji o zyciu spotecznym i politycznym —
Korzystanie z informacji fotografia (114 / 11.2)

Wiadomosci: stosunki migdzynarodowe (I.15)

Poprawna odpowiedz:

A. Wiadymir Putin

B. Rosja (Federacja Rosyjska)
C. premier

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)

Lokalizacja waznych wydarzen w czasie i przestrzeni (I11.4)

Korzystanie z informacji | Wiadomosci: dziatanie Unii Europejskiej, dziedziny prawa (I.14 /
1.9)

Poprawna odpowiedz:
A. 1957

B. Maastricht

C. 2007

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 29. (0—4)

Wiadomosci 1 rozumienie | Instytucje Unii Europejskiej (I1.14)

Poprawna odpowiedz:

A -3
B.—-1
C.—-4
D.-2

4 p. — za przyporzadkowanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementéw
odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-10)

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: oceng procesow
spotecznych, przedstawienie wiasnego stanowiska w sprawach
publicznych i wskazanie propozycji rozwiazan problemow

(II.1 / 1.2 / 1.3 / T11.5)

Korzystanie z informacji: wskazywanie przyczyn i skutkow
procesow spotecznych, rozpoznawanie problemow osob
niestyszacych, korzystanie ze Zroédet informacji o Zyciu spotecznym
i politycznym (IL.5 / 11.6 / 11.2)

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, prawa cztowieka,
obywatel wobec prawa (1.2 /1.11 / 1.12)

Tworzenie informacji

Temat: Uwazasz, ze osoby nieslyszace maja problemy z zalatwieniem spraw
w instytucjach administracyjnych. Napisz plan wystapienia posla w tej sprawie.
Uzasadnij potrzebe zajecia si¢ problemem. Podaj dwa przyklady trudnosci, z jakimi
spotykaja si¢ nieslyszacy, po dwa argumenty psychologiczne i spoleczne uzasadniajace
Twoje zdanie oraz dwa pomysly na rozwigzanie tego problemu. Wykorzystaj fragmenty
zamieszczonych dokumentow.

A. Przyktadowe uzasadnienie:

e wiele instytucji nie uwzglednia potrzeb niestyszacych

e o0soby niestyszace sa pozbawione dostgpu do niektorych instytucji spotecznych

e jest wiele instytucji, w ktorych mozna zatatwi¢ sprawy gtownie za pomoca telefonu

1 p. — za poprawne uzasadnienie

. Przyktadowe trudnosci:
nadal wiele programéw telewizyjnych i filméw nie ma napisow
w niektorych bankach sprawy mozna zatatwi¢ tylko za pomoca infolinii
w wielu instytucjach nie ma osob znajacych jezyk migowy

e o o

2 p. — za podanie dwdch poprawnych trudnosci
1 p. — za podanie jednej poprawnej trudnosci

C. Przyktadowe argumenty:
niestyszacy czuja sig gorsi
¢ nieslyszacy boja si¢ sami zatatwia¢ sprawy w obawie, Ze nie beda zrozumiani

2 p. — za podanie dwdch poprawnych argumentow
1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu

. Przyktadowe argumenty:
niestyszacy nie czuja si¢ petnoprawnymi cztonkami spoteczenstwa
niestyszacy sa uzaleznieni od styszacych
niestyszacy nie moga si¢ w petni usamodzielni¢

e o o U

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow
1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu
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Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

E. Przyktadowe pomysty:

¢ w instytucjach powinny by¢ osoby znajace jezyk migowy

e np. na policje, pogotowie ratunkowe, straz pozarng mozna wystac¢ sms
¢ 7 instytucja mozna porozumiewac si¢ za pomoca maila

2 p. — za podanie dwoch poprawnych pomystow
1 p. — za podanie jednego poprawnego pomystu

F. Wykorzystanie fragmentéw aktéw prawnych

1 p. — za poprawne wykorzystanie fragmentow dwoch aktow prawnych



